



“浙江法制报”微信

持续擦亮法治浙江建设金名片

本报记者 肖春霞 陈佳妮 许梅 陈毅人 高敏
通讯员 蒋兰芬 霍卫国

10月26日晚8点,宁波市司法局法律援助中心的灯还亮着,中心副主任陈浩杰仔细研读“优化法律援助承办队伍管理”方案。深入学习党的二十大精神后,陈浩杰对法律援助有了新的思考,就方案中“精准指派”的流程和指标做了添加并细化。之后,根据方案设计的宁波法律援助管理小程序将嵌入“精准指派”模块。

党的二十大报告多次提到法治,对坚持以习近平法治思想为指引、深入推进法治中国建设作出重大决策部署,为新时代推进全面依法治国,建设社会主义法治国家指明了前进方向。锚定航向,奋楫笃行。连日来,浙江政法干警认真学习二十大报告,学思践悟,力求把法治工作做得更高效、更公正、更细致,用实干实绩实效为深化法治浙江建设、加快建成法治中国示范区贡献政法力量。

政法干警学习贯彻党的二十大精神

深化改革 提升执法质效

10月25日,湖州市公安局织里分局刑侦二大队副大队长赵斌将一名嫌疑人带到执法办案中心。一进入中心,信息登记终端开启扫描,自动完成嫌疑人身份信息的识别、核对、登记。在讯问室,智能一体化笔录系统、不同摄像头的视频拼接,为数据汇聚及综合管理提供方便……

织里分局执法办案中心运行一年多来,共审查嫌疑人3260余名,平均每日审查近8人,单日最高审查45人,而他们仅有专业法制民警4人。借力科技,该中心破解了案多人少的难题。“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,我们将深入学习贯彻党的二十大精神,继续以科技为支撑,依法规范执法,增强履职能力,有力维护群众切身利益。”赵斌表示。

近日,宁波市海曙区古林镇综合行政执法队对薛家新家园进行回访,发现社区车辆摆放有序、地面干净整洁,未发现一起社区之前的老大难问题。

浙江率全国之先开展的“大综合一体化”行政执法改革使执法“进一次门、查多件事、一次到位”,广受好评。古林镇综合行政执法队就是在这次改革浪潮中成立的队伍。他们通过制定个性化停车方案、开展“综合查一次”、建立快速响应机制等,高效解决了薛家新家园多年来管理乱、环境差、安全隐患大的顽疾。“我们将把二十大精神贯彻落实到工作中的每个细节,努力让人民群众感受到执法的力度和温度,写好新时代执

法工作新答卷。”古林镇综合行政执法队队长王旭表示。

持续创新 守护公平正义

“矛盾难以调和,我们也许可以采取个案先行诉讼的方式。”近日,台州市法律援助中心值班律师蔡婉瑛接待了一波反映问题的群众,核查身份后,依法对他们免予经济审查,并当场受理了该案。

“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”学习了二十大报告后,蔡婉瑛更坚定了这一目标。为了提高诉讼效率,让当事人的权益尽快获得保障,蔡婉瑛他们采用个案先行诉讼的方法,即由法院对其中个案先行审理裁判,阐明法律关系;再根据个案诉讼结果,对其他案件进行司法确认,促成整体案件解决。

自检察机关提起公益诉讼制度在全国全面推开以来,杭州市西湖区检察院第五检察部的李洋参与办理了全国首例向互联网法院提起保护革命英烈名誉民事公益诉讼案、全国首例侵害公民隐私权民事公益诉讼案等多个“全国首案”。从环境保卫战,到食药安全、英烈保护、未成年人保护……李洋深切体会到公益诉讼制度在越来越多的社会公共领域发挥重要作用。“我相信,始终坚持以人民为中心,公益保护之路必将越走越宽,公平正义必将得到切实维护和实现。”李洋说。

(下转2版)

农民画“丰”景

近日,淳安县梓桐农民书画社的农民书画家、退休老干部,以丰收为创作灵感,画下一幅幅“丰”景画。

谢航凯 摄



凌晨两次跳湖救起轻生女乘客,之后出现急性肾衰竭 宁波的哥表示不后悔,“毕竟是一条人命啊!”

本报记者 黄素珍 通讯员 郑蒙永

两次跳入冰冷湖水救人,没几天却出现急性肾衰竭。近日,宁波一名的哥令众多市民牵挂。鄞州公安分局东钱湖派出所特地为他举行募捐活动,鄞州公安分局为他申报见义勇为奖励。

的哥名叫蔡默思,今年43岁,家住宁波市鄞州区五乡仁久村。10月15日凌晨3点多,他在鄞州宝龙广场接了一单生意,一名20多岁的女子要打车前往东钱湖小普陀景区。这么晚到湖边去?细心的蔡师傅觉得有些奇怪。他仔细看了看女乘客,发现她情绪不稳,还喝了酒。到达目的地后,放心不下的蔡师傅没有一走了之,反而下车来到女子身边,耐心开导她。

看着效果似乎还可以,蔡师傅转身准备离开。突然,女子“扑通”一声跳进湖中。蔡师傅赶紧跳下水,奋力将女

子救上岸。谁料,女子再次跳了下去,刚爬上岸的蔡师傅没有丝毫犹豫,一转头再次下水相救,把女子尽力推上了岸。此时,他的体力已耗尽,自己无力爬上岸。

见蔡师傅两次舍命相救,女子瞬间醒悟过来,上岸后第一时间报了警,随后试图救蔡师傅上岸,但因力气不够,没能成功救起他。

很快,东钱湖派出所民警以及消防救援力量赶到现场,救下了扒拉着芦苇“借力”的蔡师傅。此时的蔡师傅已经无力自行顺着救援梯上岸,而是被警方拖拉着救上岸的。歇了好一会儿,蔡师傅才慢慢缓过神来。面对警方的询问,他轻描淡写地说,“她跳下去,我看到了,总要去救她的。”

蔡默思非常疲劳,但只觉得是累到了,没啥大事,也不想给已到现场的120医护人员添麻烦,在派出所了解完情况后便和女子一起离开了。

但没想到,当天下午,蔡师傅感觉有些头昏脑胀,以为是救人时着凉了,并不在意。第二天中午,他开始食欲不振,继而又出现了呕吐等状况。妻子立即陪他去医院就诊,医院诊断为急性肾衰竭、颅内出血,情况严重,当晚就给他做了血透。医生猜测,很有可能是他跳水救人引发的,凌晨时分的湖水冻人,他又呛了很多口湖水。

东钱湖派出所得知消息后,立即派民警前往医院看望,并组织民警捐款。区公安分局也在积极为他申报见义勇为奖励。

据熟悉蔡默思的朋友介绍,蔡师傅经常做好事,有次老人打车说错了目的地,他不厌其烦地帮忙找正确地址,最后还免了老人的车费。

到现在,蔡师傅已做了多次血透,尽管如此,对于自己拼死救人的举动,他表示并不后悔,“毕竟是一条人命啊!”